

我們要建立—— 自己的教學醫院

對董事會的期望

社論

自四月廿九日，本校學籍問題見諸報端以來，社會上議論紛紛，由於某些不負責任的報社之誇大渲染，導致許多不知實情的社會人士對本校側目以視，為本校師生平添許多不白之冤。雖然，那些帶上有色眼光，以偏蓋全的惡意評論，不值我們一笑，但我們不能不有所自覺，因為要想除去別人已深植的成見並非易事，除非今後我們能積極地表現我們的潛能，發揮我們的力量於頂峰，否則，本校師生十年來苦心建構的校譽，將永遠在人們的心中烙下一個污點。

此次學籍問題的發生，校方要負最大的責任，那是不容置疑的。在此，我們不願再指責校方的失策，我們祇希望，由這一學籍問題的發生，而能刺激校方，再度發揮愛校建校之精神，努力建設，謀求改進，重整北醫聲威，以不辜負社會人士對我們的關切。

北醫建校十年即有今日的規模，校董們創校建校之功，將與北醫同存，永不磨滅。但，顯然今日北醫的設備，仍無法令我們擠入一流的醫學院之列。舉凡教學醫院、研究圖書館……等的建立乃是我們急切需要的，尤其臨床教學必不可少的教學醫院之建立更為刻不容緩。目前，雖然校方已為我們爭取數家實習醫院，但那只能當為暫時之計，我們總不能長久仰人鼻息過日子。那些實習醫院大都以診察病人為主，並非真正的教學醫院，他們沒有一套妥善的教學計劃以配合學校的課程，而且，醫院裏的指導醫師多非本校教授，和學校並無密切連繫，因此，同學們每日花費大量的精力和體力，奔波於各實習醫院，得到的成果，往往是事倍功半。再且，校方每年更要付出鉅額「學生實習費」給各實習醫院，此等浪費，徒增校方之負荷。這一事實，我們早已一再表明，董事會却將教學醫院的建設計劃一再擱延，實令我們深以為憾！

教學醫院乃為醫學院的重心，醫學院的基石，兩者實為一體，密不可分。一所醫學院欲謀求發展，建立自己的系統，就必須仰賴於自己的教學醫院。學院裡的教學計劃和研究計劃必須配合教學醫院的發展，方能收取最大的功效。沒有我們自己的教學醫院，不僅學生實習不便，教授們的研究也不易進行，而我們北醫的力量更無從發揮。「沒有教學醫院的醫學院」，這對北醫的每位師生是多麼深刻的諷刺。至今，北醫的 clerk 還只能如癡人說夢地自彈自唱「……我們北醫的 clerk 是全省最具特色的 clerk，我們擁有全台北市那麼大的校園、公共汽車是我們的校車……」，在夢中我們已遙遠落後了。難道校董們忍心看着自己苦心培育的北醫淪為不入流的醫學院嗎？

早在建校之初，胡董事長即說過「本董事會為謀學院發展的決心，如同七星山的穩固不動」，我們深信董事會愛校建校的決心定如同七星山的穩固不動，但我們更希望董事會能再度拿出創校時的那股魄力，把那幅「遠景如畫」中的教學醫院，具體地呈現，而不再祇是一幅迷人的圖畫。讓「沒有教學醫院的北醫」永遠成為歷史名詞，這是我們對董事會最大的期望。

同時，我們要向同學們呼籲，一個學校的校譽是必須由校方和學生來共同承擔，也唯有在校方與學生的通力合作之下，努力建構，方能使校譽日上蒸。在我們的教學醫院未建立之前，值此風雨之期，我們更應覺悟自己責任的重大，北醫的校譽，一半是負在我們的雙肩上，無論在學校或在實習醫院，我們更應積極、主動地去學習，不放過每一求知的機會，發揮北醫「誠樸」的校風於極致，無論什麼時候，我們都應審問自己「我到底為北醫做了多少？」